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ВВЕДЕНИЕ
Рабочая тетрадь к практическим занятиям по дисциплине «Экономическая оценка инвестиций» для студентов специальности 080502 «Экономика и управление на предприятии (железнодорожный транспорт)» Московского государственного университета путей сообщения содержит теоретические вопросы, условия задач по отдельным проблематикам курса с многовариантными данными.
Применение рабочей тетради на  практических занятиях по дисциплине «Экономическая оценка инвестиций» позволяет сформировать у студентов знания в области инвестиционного менеджмента для их использования при обосновании управленческих решений  по реализации инвестиционных проектов, а также навыки и умения по применению показателей абсолютной и сравнительной эффективности инвестиций, методов расчета ставки дисконтирования и обоснованию форм инвестирования. 

В каждом разделе рабочей тетради приведено место для ответов на теоретические вопросы и таблицы для решения задач. Студент заполняет рабочую тетрадь в соответствии со своим вариантом. Вариант состоит из трех цифр, каждой цифре соответствует столбец с соответствующим номером вопроса. Список вопросов приведен в приложении. Цифру варианта следует выбрать согласно номеру указанному в скобках перед вопросом или показателем.

Распределение теоретических вопросов по вариантам

	Номер вопроса
	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Вопрос 1 ( 3)
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Вопрос 2 (2)
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Вопрос 3 (1)
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	Вопрос 4 (3)
	19
	20
	21
	22
	23
	24

	Вопрос 5 (2)
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	Вопрос 6 (1)
	31
	32
	33
	34
	35
	36


Например, варианту 123 соответствует вопросы 3, 8,13. При решении практических задач руководствоваться аналогичным правилом.

1. Понятие инвестиций. Их роль в экономике. Виды инвестиций.

1. ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
2. ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3. _________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
4. ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
5. _________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
6. _________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
7. Приведите пример:
	Реальных инвестиций
	Финансовых инвестиций
	Портфельных инвестиций

	 
	 
	 


2. Состояние инвестиционной деятельности в России. Государственное регулирование инвестиционной деятельности

1. _____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
2. ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задача 2.1
По данным таблицы о стоимости основных фондов в млн. руб. проанализируйте структуру основных фондов предприятия.

	Группа основных фондов
	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	(3) Здания, млн руб.
	100,0
	110,0
	120,0
	130,0
	140,0
	150,0

	(2) Сооружения, млн руб.
	50,0
	60,0
	70,0
	80,0
	90,0
	100,0

	(1) Оборудование, млн руб.
	40,0
	60,0
	80,0
	100,0
	120,0
	140,0

	(3) Транспортные средства, млн руб.
	45,0
	50,0
	75,0
	90,0
	100,0
	60,0

	(2) Производственный инвентарь, млн. руб.
	5,0
	10,0
	15,0
	12,0
	20,0
	8,0

	(1) Основные непроизводственные фонды, млн. руб.
	25,0
	22,0
	20,0
	17,0
	15,0
	24,0


	Формулы для решения задачи:

	 


	Группа основных фондов
	Удельный вес, %

	 Здания
	 

	Сооружения
	 

	Оборудование
	 

	Транспортные средства
	 

	Производственный инвентарь
	 

	Основные непроизводственные фонды
	 

	Всего:
	 


Вывод:_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ ____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задача 2.2
Используя условия предыдущей задачи (о стоимости основных фондов в млн руб.) и данные нижеприведенной таблицы (об остаточной стоимости основных фондов в млн руб.) проанализируйте уровень износа основных фондов предприятия.

	Группа основных фондов
	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	(3) Здания, млн руб.
	90,0
	80,0
	70,0
	50,0
	30,0
	10,0

	(2) Сооружения, млн руб.
	40,0
	35,0
	30,0
	25,0
	20,0
	10,0

	(1) Оборудование, млн руб.
	40,0
	30,0
	25,0
	20,0
	15,0
	10,0

	(3) Транспортные средства, млн руб.
	5,0
	10,0
	15,0
	25,0
	30,0
	35,0

	(2) Производственный инвентарь, млн руб.
	5,0
	5,0
	5,0
	5,0
	5,0
	5,0

	(1) Основные непроизводственные фонды, млн руб.
	5,0
	7,0
	10,0
	12,0
	15,0
	2,0


	Формулы для решения задачи:

	


	Группа основных фондов
	Удельный вес, %

	 Здания
	 

	Сооружения
	 

	Оборудование
	 

	Транспортные средства
	 

	Производственный инвентарь
	 

	Основные непроизводственные фонды
	 

	Всего:
	 


Вывод:_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3. Инвестиционный проект. Жизненный цикл инвестиционного проекта
1. ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2. __________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3. __________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
4. ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

5. _________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
6. _________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
7. Перечислите признаки инноваций:

1.________________________________________________________________;

2.________________________________________________________________;

3.________________________________________________________________;

Задача 3.1
После реализации инновационного проекта расход материала на одну деталь снижен на n % по сравнению с нормой. Определить эффект от перевыполнения плана изготовления деталей, если цена материал составляет Ц руб., а объем производства Q тыс. шт.

	Показатель
	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	(1) n, %
	10
	15
	20
	25
	30
	40

	(2) Ц, руб.
	100
	120
	130
	140
	150
	160

	(3) Q, тыс. шт.
	75
	80
	85
	90
	95
	100


	Формулы для решения задачи:

	


	Показатель
	Значение

	Прирост объема
	 

	Эффект
	 


Вывод:___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

4. Методические подходы к оценке эффективности инвестиций
1. _________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
2. _________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3. ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
4. ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
5. _________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
6. Заполните таблицу:

	    Сущность определения показателей абсолютной (общей) эффективности.
	Сущность определения показателей сравнительной (относительной) эффективности

	 
	 


7. Заполните таблицу:

	Преимущества динамических моделей определения показателей эффективности инвестиций
	Недостатки динамических моделей определения показателей эффективности инвестиций

	 
	 


Задача 4.1
Определить экономический эффект от реконструкции станции, возникаемый за счет привлечения дополнительного объема перевозок от тяготеющих к ней промышленных комплексов.

	Показатель
	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	(3) Себестоимость перевозок, коп./10ткм 
	230,0
	235,0
	240,0
	245,0
	250,0
	255,0

	(2) Грузооборот, млрд. ткм 
	40,0
	42,0
	45,0
	50,0
	57,0
	60,0

	(1) Дополнительный грузооборот, млрд. ткм 
	5,5
	4,0
	3,5
	4,5
	3,0
	3,7

	(2) Процент зависящих расходов, % 
	40,0
	35,0
	42,0
	37,0
	30,0
	32,0

	(3) Доходная ставка, коп./10ткм 
	320,0
	290,0
	310,0
	280,0
	260,0
	270,0


	Формулы для решения задачи:

	 


	Показатель
	Значение

	Доходы до реконструкции
	 

	Доходы после реконструкции
	 

	Расходы до реконструкции
	 

	Расходы после реконструкции
	 

	Экономический эффект
	 


5. Вывод:________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
6. Показатели общей и сравнительной экономической эффективности
1. _____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
2. _____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3. _____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
4. Решить задачи:

Задача 5.1
Используя статические модели оценки эффективности инвестиций определить коэффициент абсолютной эффективности инвестиций и срок окупаемости проекта. 

	Показатель
	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6


	(1) Годовой экономический результат, млн. руб.  
	10,0
	9,0
	8,5
	7,5
	9,5
	8,0

	(2) Годовые эксплуатационные расходы, млн. руб.   
	2,0
	3,0
	3,5
	4,5
	3,0
	1,0

	(3) Единовременные затраты, млн. руб. 
	18,0
	20,0
	24,0
	25,0
	22,0
	23,0


	Формулы для решения задачи:

	 


	Показатель
	Значение

	Эффект
	 

	Коэффициент общей эффективности
	 

	Срок окупаемости проекта
	 


Вывод:_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задача 5.2
В компании для оценки эффективности инновационных проектов используют критерии: срок окупаемости и расчетная норма прибыли. Для принятия решения по осуществлению инвестиционного проекта необходимо, чтобы он удовлетворял следующим условиям: окупает себя в течение 4-х лет и имеет расчетную норму прибыли не менее 20 %. По данным, приведенным в таблице, оценить возможность реализации инвестиционного проекта в компании.

	Показатель
	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	(3) Годовой экономический результат, млн. руб.  
	
	
	
	
	
	

	1-й год
	18,0
	5,0
	15,0
	3,0
	20,0
	8,0

	2-й год
	13,0
	9,0
	13,0
	9,0
	11,0
	10,0

	3-й год
	12,0
	13,0
	12,0
	15,0
	10,0
	12,0

	4-й год
	10,0
	16,0
	10,0
	21,0
	7,0
	14,0

	5-й год
	9,0
	19,0
	9,0
	22,0
	6,0
	15,0

	(2) Годовые текущие расходы млн. руб.
	4,0
	5,0
	4,5
	5,5
	3,5
	3,0

	(1) Единовременные затраты, млн. руб. 
	30
	28
	26
	29
	27
	31


	Формулы для решения задачи:

	 


	Год
	Эффект (Эф)
	Денежный поток

(ДП)
	Чистый денежный поток (ЧДП)

	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 


Расчетная норма прибыли составляет_____________________________

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


Вывод:_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задача 5.3
По данным таблицы определить экономическую целесообразность реализации пятилетнего плана мероприятий по снижению материалоемкости изделия, используя критерий чистый дисконтированный доход (ЧДД). 

	Показатель
	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	(1) Годовой экономический результат, млн. руб.  
	
	
	
	
	
	

	1 год
	8,0
	5,0
	6,0
	4,0
	5,0
	6,0

	2 год
	7,0
	7,0
	3,0
	5,0
	5,0
	7,0

	3 год
	6,0
	7,0
	5,0
	6,0
	7,0
	8,0

	4 год
	6,0
	8,0
	6,0
	6,0
	7,0
	6,0

	5 год
	5,0
	8,0
	7,0
	6,0
	8,0
	5,0

	(2) Годовые эксплуатационные расходы, млн. руб.   
	
	
	
	
	
	

	1 год
	4,0
	6,0
	4,0
	7,0
	5,0
	9,0

	2 год
	4,0
	6,0
	4,0
	5,0
	3,0
	7,0

	3 год
	4,0
	4,0
	2,0
	3,0
	3,0
	3,0

	4 год
	3,0
	3,0
	2,0
	1,0
	1,0
	2,0

	5 год
	1,0
	2,0
	1,0
	1,0
	1,0
	1,0

	(3) Инвестиции, млн. руб. 
	
	
	
	
	
	

	0 год
	5,0
	3,0
	3,0
	5,0
	2,0
	3,0

	1 год
	4,0
	2,0
	3,0
	5,0
	6,0
	3,0

	2 год
	3,0
	2,0
	1,0
	0
	1,0
	3,0

	3 год
	1,0
	1,0
	-
	3,0
	1,0
	-

	4 год
	-
	1,0
	-
	-
	-
	-

	(3) Норма дисконта 
	0,08
	0,09
	0,1
	0,11
	0,12
	0,13


	Формулы для решения задачи:

	 


	Год
	 ŋ
	K
	R
	E
	K ŋ
	R ŋ
	E ŋ
	ДДП
	ЧДДП

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


ŋ - коэффициент дисконтирования

K - инвестиции

R - результат

E - затраты

K ŋ - суммарная величина дисконтированных инвестиций

R ŋ - суммарная величина дисконтированного экономического результата

E ŋ - суммарная величина дисконтированных текущих затрат

ДДП - дисконтированный денежный поток

ЧДДП -  чистый дисконтированный денежный поток
Вывод:___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задача 5.4
Используя данные предыдущей задачи  определить индекс доходности инвестиций (Iк) двумя способами.
	Формулы для решения задачи:

	 


	Показатель
	Значение

	Суммарная величина дисконтированного экономического результата (R ŋ)
	 

	Суммарная величина дисконтированных текущих затрат (E ŋ)
	 

	Суммарная величина дисконтированных инвестиций (K ŋ)
	 

	Индекс доходности (Iк)
	 

	Индекс затрат (Iз)
	 


Вывод:________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задача 5.5
Компании предложено инвестировать К млн руб. на срок T лет при условии возврата этой суммы частями ежегодно по R млн руб., по истечении T лет выплачивается дополнительное вознаграждение в размере RT млн руб. Определить целесообразность инвестирования, если можно депонировать деньги в банк под d % годовых, начисляемых ежеквартально.

	Показатель
	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	(3) Объем инвестиций, (K) млн руб.
	200
	210
	220
	230
	240
	250

	(2) Срок инвестирования, лет
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	(1) Годовой экономический результат, (R) млн руб. 
	100
	95
	90
	85
	80
	75

	(2) Дополнительное вознаграждение, (RT) млн руб.
	25
	30
	40
	45
	50
	55

	(3) Требуемая норма прибыли для компании (d), %
	12,0
	14,0
	15,0
	16,0
	18,0
	20,0


	Формулы для решения задачи:

	 


	Год
	Коэффициент дисконтирования 
	Денежный поток        
	Дисконтированный денежный поток 

	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 


Вывод:_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задача 5.6
По данным таблицы оценить целесообразность реализации инвестиционного проекта, на основе критерия внутренняя норма доходности (ВНД). Требуемая норма прибыли для инвестиционных проектов – 15 %.

	Показатель
	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	(1) Годовой экономический результат, млн. руб.  
	
	
	
	
	
	

	1 год
	2,0
	5,0
	3,0
	4,0
	3,0
	6,0

	2 год
	4,0
	6,0
	5,0
	5,0
	5,0
	7,0

	3 год
	6,0
	7,0
	6,0
	6,0
	7,0
	5,0

	4 год
	7,0
	8,0
	7,0
	6,0
	7,0
	5,0

	5 год
	9,0
	0
	7,0
	6,0
	8,0
	5,0

	(2) Годовые эксплуатационные расходы, млн. руб.   
	
	
	
	
	
	

	1 год
	4,0
	5,0
	5,0
	5,0
	3,0
	6,0

	2 год
	4,0
	4,0
	4,0
	5,0
	3,0
	3,0

	3 год
	4,0
	3,0
	2,0
	3,0
	3,0
	3,0

	4 год
	3,0
	2,0
	2,0
	1,0
	3,0
	2,0

	5 год
	1,0
	2,0
	1,0
	1,0
	1,0
	1,0

	(3) Инвестиции, млн. руб. 
	
	
	
	
	
	

	0 год
	5,0
	2,0
	3,0
	5,0
	2,0
	3,0

	1 год
	4,0
	4,0
	2,0
	5,0
	3,0
	3,0

	2 год
	0
	1,0
	0
	0
	1,0
	0


	Формулы для решения задачи:

	 


	Год
	 ŋ
	K
	R
	E
	K ŋ
	R ŋ
	E ŋ
	ДДП
	ЧДДП

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


	Год
	 ŋ
	K
	R
	E
	K ŋ
	R ŋ
	E ŋ
	ДДП
	ЧДДП

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


ВНД=____________________

	Год
	 ŋ
	K
	R
	E
	K ŋ
	R ŋ
	E ŋ
	ДДП
	ЧДДП

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Вывод:_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задача 5.7
По данным таблицы оценить целесообразность реализации инвестиционного проекта, на основе критерия модифицированная внутренняя норма доходности (МВНД). 

	Показатель
	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	(1) Годовой экономический результат, млн. руб.  
	
	
	
	
	
	

	1 год
	2,0
	3,0
	4,0
	5,0
	6,0
	7,0

	2 год
	3,0
	4,0
	5,0
	6,0
	7,0
	8,0

	3 год
	7,0
	6,0
	5,0
	4,0
	3,0
	2,0

	4 год
	8,0
	7,0
	6,0
	5,0
	4,0
	3,0

	5 год
	9,0
	8,0
	7,0
	6,0
	5,0
	4,0

	(2) Годовые эксплуатационные расходы, млн. руб.   
	
	
	
	
	
	

	1 год
	4,0
	5,0
	5,0
	5,0
	3,0
	6,0

	2 год
	4,0
	4,0
	4,0
	5,0
	3,0
	3,0

	3 год
	4,0
	3,0
	2,0
	3,0
	3,0
	3,0

	4 год
	3,0
	2,0
	2,0
	1,0
	3,0
	2,0

	5 год
	1,0
	2,0
	1,0
	1,0
	1,0
	1,0

	(3) Инвестиции, млн. руб. 
	
	
	
	
	
	

	0 год
	5,0
	2,0
	3,0
	5,0
	2,0
	3,0

	1 год
	4,0
	4,0
	2,0
	5,0
	3,0
	3,0

	2 год
	0
	1,0
	0
	0
	1,0
	0

	(2) Безрисковая ставка дисконтирования, %
	3,0
	3,5
	4,0
	4,5
	5,0
	5,5

	(3) Требуемая норма прибыли, %
	10,0
	12,0
	14,0
	16,0
	18,0
	20,0


	Формулы для решения задачи:

	 


	Год
	Коэффициент дисконтирования по безрисковой норме дисконта (ŋк)
	Коэффициент дисконтирования по рисковой норме дисконта (ŋэф)
	Инвестиции приведенные к базисному году (К ŋк)
	Эффект приведенный к последнему году реализации проекта (Эф ŋэф)

	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 


МВНД=
Вывод:______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задача 5.8
Компания рассматривает два взаимоисключающих способа вложения инвестиций. Используя показатели чистый дисконтированный доход (ЧДД) и внутренняя норма доходности (ВНД), определить наиболее эффективный инвестиционный проект. 

	Показатель
	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	(1) Годовой экономический результат 1 способ, тыс. $  
	
	
	
	
	
	

	1 год
	50,0
	51,0
	53,0
	55,0
	57,0
	59,0

	2 год
	25,0
	24,0
	23,0
	22,0
	21,0
	20,0

	3 год
	7,0
	6,0
	5,0
	3,0
	1,0
	0

	(2) Годовой экономический результат 2 способ, тыс. $  
	
	
	
	
	
	

	1 год
	15,0
	14,0
	13,0
	12,0
	10,0
	8,0

	2 год
	32,0
	30,0
	28,0
	26,0
	23,0
	27,0

	3 год
	50,0
	55,0
	57,0
	62,0
	68,0
	67,0

	(3) Инвестиции, тыс. $
	48,0
	50,0
	52,0
	55,0
	58,0
	60,0

	(3) Требуемая норма прибыли, %
	10,0
	12,0
	15,0
	16,0
	18,0
	20,0


	Формулы для решения задачи:

	 


	Год
	Коэффициент дисконтирования ŋ
	Денежный поток         ДП1
	Денежный поток          ДП2
	Чистый дисконтированный денежный поток ЧДДП1
	Чистый дисконтированный денежный поток ЧДДП2

	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 


	Показатель
	Значение

	Чистый дисконтированный доход первого проекта
	 

	Чистый дисконтированный доход  второго проекта
	 


	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


	Показатель
	Значение

	Внутренняя норма доходности первого проекта
	 

	Внутренняя норма доходности второго проекта
	 


Вывод:__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задача 5.9
Оценить эффективность приобретения упаковочной машины с учетом действующей ставки налога на прибыль. При расчете эффекта учесть амортизацию упаковочной машины, исчисляемую нелинейным методом.

	Показатель
	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	(3) Годовой экономический результат, тыс. руб.  
	65 000
	64 000
	63 500
	62 500
	62 000
	61 500

	(2) Текущие затраты (без амортизации), тыс. руб.   
	25 000
	24 000
	23 000
	24 500
	23 500
	22 500

	(1) Стоимость упаковочной машины, тыс. руб. 
	80 000
	78 000
	76 000
	74 000
	77 000
	75 000

	(1) Затраты на установку машины, тыс. руб.
	10 000
	9 500
	9 000
	8 500
	8 000
	7 500

	(2) Ликвидационная стоимость оборудования, тыс. руб.
	12 000
	10 000
	9 000
	8 000
	7 000
	9 500

	(3) Срок полезного использования машины, лет 
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	(3) Требуемая норма прибыли, %
	15,0
	18,0
	20,0
	22,0
	24,0
	25,0

	(2) Стоимость дополнительного оборудования, тыс. руб.
	5 000
	4 500
	4 000
	4 000
	5 500
	6 000

	(1) Стоимость реализации дополнительного оборудования после ликвидации машины, тыс. руб.
	2 500
	2 300
	2 000
	1 800
	1 600
	1 500


	Формулы для решения задачи:

	 


	Показатель
	Значение

	Объем инвестиций
	 

	в т.ч. покупка
	 

	монтаж
	 

	дополнительное оборудование
	 

	Расчет текущих показателей для первогогода
	

	Годовой экономический результат
	 

	Текущие затраты
	 

	в т.ч. без амортизации
	 

	амортизация (разная по годам)
	 

	Налог на прибыль
	 

	Эффект
	 


	Год
	Коэффициент дисконтирования  (ŋ)
	Денежный поток (ДП)
	Чистый дисконтированный денежный поток (ЧДДП)

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


Вывод:________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задача 5.10
Для удовлетворения новым требованиям гигиены, компания должна установить нержавеющее покрытие в производственном цехе. Рассматриваются три способа устранения причин несоответствия новым требованиям. Используя критерий минимум приведенных затрат (с учетом и без учета фактора времени) выберите наиболее эффективный вариант модернизации цеха. Срок полезного использования покрытий составляет 10 лет.

	Показатель
	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1 способ
	
	
	
	
	
	

	(3) Первоначальные затраты, тыс. руб. 
	15000
	16000
	17000
	18000
	19000
	20000

	(2) Годовые эксплуатационные расходы, тыс. руб.   
	3000
	3200
	3400
	3600
	3800
	4000

	(1) Издержки на очистку покрытий, тыс. руб.
	4000
	4200
	4400
	4600
	4800
	5000

	2 способ
	
	
	
	
	
	

	(3) Первоначальные затраты, тыс. руб. 
	18000
	18750
	19500
	20250
	21000
	21750

	(2) Годовые эксплуатационные расходы, тыс. руб.   
	2000
	2150
	2300
	2500
	2600
	2650

	(1) Издержки на очистку покрытий, тыс. руб.
	2000
	1950
	1900
	1850
	1800
	1750

	3 способ,
	
	
	
	
	
	

	(3) Первоначальные затраты, тыс. руб. 
	30200
	28900
	27600
	26300
	25000
	23700

	(2) Годовые эксплуатационные расходы, тыс. руб.   
	1000
	1100
	1200
	1300
	1400
	1500

	(1) Издержки на очистку покрытий, тыс. руб.
	2000
	2100
	2200
	2300
	2400
	2450

	(3) Норма дисконта, %
	10,0
	12,5
	15,0
	17,5
	20,0
	7,5


	Формулы для решения задачи:

	 


	Год
	ŋ   
	-ДП1
	-ДП2
	-ДП3
	-ДДП1
	-ДДП2
	-ДДП3

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 Итого:
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


Вывод:_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
7. Дисконтирование денежных потоков при оценке эффективности инвестиционных проектов
1. _________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
2. _________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3. ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
4. _____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
5. Решить задачи:

Задача 6.1
Рассчитать коэффициент дисконтирования по годам реализации инвестиционного проекта.

	Показатель
	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	(3) Продолжительность инвестиционного проекта, лет
	10
	12
	11
	14
	13
	15

	(2) Момент приведения, год
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	(1) Норма дисконта, %
	25,0
	20,0
	15,0
	10,0
	12,0
	8,0


	 Формулы для решения задачи:

	 


	Год
	Коэффициент дисконтирования  (ŋ)

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


Вывод:________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задача 6.2
Определить норму дисконта тремя способами. Оценить эффективность инвестиционного проекта на основе определенных ставок дисконтирования.

	Показатель
	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	(3) Годовая прибыль, млн. руб.  
	12,5
	14,5
	12,0
	13,0
	14,0
	15,0

	(2) Инвестиционные затраты, млн. руб. 
	42,0
	43,0
	44,0
	42,5
	41,0
	40,0

	(3) Доходность облигаций, %
	5,0
	4,0
	4,5
	5,5
	3,5
	6,0

	(2) Доходность обыкновенных акций, %
	12,0
	12,5
	13,0
	13,5
	14,0
	14,5

	(1) Доходность привилегированных акций, %
	10,5
	8,0
	8,5
	9,0
	9,5
	10,0

	(3) Рыночная стоимость облигаций, млн. руб.
	100,0
	200,0
	300,0
	400,0
	350,0
	250,0

	(2) Рыночная стоимость обыкновенных акций, млн. руб.
	400,0
	500,0
	600,0
	800,0
	550,0
	750,0

	(1) Рыночная стоимость привилегированных акций, млн. руб.
	250,0
	150,0
	350,0
	300,0
	200,0
	150,0

	(3) Рисковая премия, %
	12,0
	12,5
	13,0
	13,5
	14,0
	14,5

	(1) Нормативный срок окупаемости, лет
	8,0
	7,0
	6,0
	11,0
	10,0
	9,0

	(3) «Бета»-коэффициент компании
	1,6
	1,4
	1,3
	1,7
	1,8
	1,4


	Формулы для решения задачи:

	 


	Показатель
	Значение

	Ставка дисконтирования 1
	 

	Ставка дисконтирования 2
	 

	Ставка дисконтирования 3
	 


	Год
	ŋ
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	ŋ
[image: image2.wmf]2


	ŋ
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	ЧДДП
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	ЧДДП
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	ЧДДП
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Вывод:____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
8. Оценка эффективности инвестиционных проектов в условиях неопределенности информации и риска
1. _________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
2. _________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3. _________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
4. __________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
5. ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

6. _________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
7.  Решить задачи:

Задача 7.1
Оценить целесообразность реализации инвестиционного проекта в условиях неопределенности результатов. Срок реализации инвестиционного проекта 5 лет.

	Показатель
	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	(1) Инвестиционные затраты, млн. руб.
	50,0
	52,0
	54,0
	56,0
	58,0
	60,0

	(2) Доход при оптимистическом исходе, млн. руб.
	60,0
	64,0
	65,0
	62,0
	61,0
	63,0

	(3) Доход при наиболее вероятном исходе, млн. руб.
	55,0
	50,0
	45,0
	54,0
	56,0
	52,0

	(1) Доход при пессимистическом исходе, млн. руб.
	35,0
	37,0
	39,0
	40,0
	42,0
	41,0

	(2) Текущие затраты, млн. руб.
	32,0
	33,0
	31,0
	35,0
	30,0
	34,0

	(3) Оптимистический исход, %
	10,0
	10,0
	20,0
	15,0
	10,0
	15,0

	(3) Наиболее вероятный исход, %
	50,0
	55,0
	60,0
	65,0
	60,0
	55,0

	(3) Пессимистический исход, %
	40,0
	35,0
	20,0
	25,0
	30,0
	30,0

	(2) Норма прибыли, %
	12,0
	14,0
	15,0
	17,0
	18,0
	20,0


	Формулы для решения задачи:

	 


	Год
	ŋ
	ДП
[image: image7.wmf]1


	ДП
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	ДП
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	ЧДДП
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	Итого
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


	Показатель
	Значение

	Чистый дисконтированный доход при оптимистическом исходе
	 

	Чистый дисконтированный доход при наиболее вероятном исходе
	 

	Чистый дисконтированный доход при пессимистическом исходе
	 


ЧДД=
Вывод:__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
9. Особенности оценки эффективности инвестиционных проектов на железнодорожном транспорте

1. ____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
2. ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3. Особенности оценки эффективности инвестиционных проектов на железнодорожном транспорте______________________________________

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Задача 8.1
Определить потребный объем инвестиций в эксплуатируемый парк электровозов.

	Показатель
	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	(1) Годовой грузооборот, млрд. ткм  
	30
	32
	34
	36
	38
	40

	(2) Динамическая нагрузка вагона рабочего парка, т
	32
	33
	34
	35
	36
	37

	(3) Масса тары вагона, т 
	20
	21
	22
	23
	24
	19

	(1) Средняя масса проезда брутто, т 
	3100
	3150
	3200
	3250
	3300
	3400

	(2) Среднесуточный пробег электровоза, км 
	750
	725
	775
	700
	740
	760

	(3) Отношение вспомогательного линейного пробега электровозов к поездному 
	0,14
	0,15
	0,16
	0,17
	0,18
	0,19

	(2) Цена локомотива, млн руб.
	60
	65
	70
	75
	80
	85

	(1) Эксплуатируемый парк электровозов, лок.
	50
	55
	45
	52
	60
	57


	Формулы для решения задачи:

	 


	Показатель
	Значение

	Потребный парк локомотивов
	 

	Дополнительный парк
	 

	Потребный обем инвестиций
	 


Вывод:________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задача 8.2
Определить потребный объем инвестиций в рабочий парк вагонов.

	Показатель
	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	(1) Среднесуточный пробег вагона, км  
	330
	320
	340
	310
	350
	300

	(2) Груженый рейс вагона, км  
	550
	560
	540
	570
	530
	520

	(3) Отношение порожнего пробега вагонов к общему, % 
	26
	25
	27
	24
	28
	30

	(1) Объем работы за год, тыс. вагонов 
	1900
	2000
	1950
	1800
	2100
	1850

	(2) Цена вагона, млн руб.
	1,4
	1,5
	1,6
	1,7
	1,8
	1,9

	(3) Рабочий парк вагонов, тыс. ед.
	20
	23
	22
	30
	15
	17


	Формулы для решения задачи:

	 


	Показатель
	Значение

	Потребный парк локомотивов
	 

	Дополнительный парк
	 

	Потребный обем инвестиций
	 


             Вывод:___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задача 8.3
Определить экономию инвестиционных вложений в эксплуатируемый парк локомотивов от повышения производительности локомотива на 5%.

	Показатель
	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	(1) Годовой грузооборот, млрд. ткм  
	50
	48
	46
	44
	42
	40

	(2) Динамическая нагрузка груженного вагона, т
	45
	47
	48
	44
	46
	43

	(3) Масса тары вагона, т 
	20
	21
	22
	23
	24
	19

	(1) Процент порожнего пробега к груженому, %
	45
	42
	40
	50
	52
	55

	(2) Среднесуточный пробег электровоза, км  
	600
	620
	610
	580
	575
	590

	(3) Отношение вспомогательного линейного пробега электровозов к поездному  
	0,16
	0,17
	0,18
	0,19
	0,20
	0,15

	(1) Цена локомотива, млн руб.
	60
	58
	55
	57
	54
	60


	Формулы для решения задачи:

	 


	Показатель
	Значение

	Парк до повышения производительности
	 

	Парк после повышения производительности
	 

	Экономия капитальных вложений
	 


Вывод:_______________________________________________________ _______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задача 8.4
Определить общую и сравнительную эффективность применения электровозной и тепловозной тяги на железнодорожном участке. Сделать выводы о целесообразности применения каждого вида тяги. Нормативный срок окупаемости дополнительных инвестиций не более 15 лет.

	 Показатель
	Вариант

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	(1) Грузооборот, млрд. ткм  
	0,9
	1,1
	1,4
	1,6
	1,8
	2,0

	Капитальные вложения, млн. руб.
	
	
	
	
	
	

	(2) – в электротягу   
	900
	890
	880
	870
	860
	850

	(3) – в теплотягу 
	500
	440
	410
	450
	400
	390

	Себестоимость перевозок, коп./10ткм   
	
	
	
	
	
	

	(1) – в электротягу   
	220
	228
	230
	232
	235
	237

	(2) – в теплотягу 
	260
	245
	258
	255
	262
	265

	(3) Доходная ставка перевозок, коп./10ткм   
	280
	285
	290
	300
	310
	315


	Формулы для решения задачи:

	 


	Показатель
	Значение

	Доходы от электротяги
	 

	Доходы от теплотяги
	 

	Расходы  от электротяги
	 

	Расходы  от теплотяги
	 

	Коэффициент общей эффективности
	 

	Экономия расходов
	 

	Дополнительные капиталовложения
	 

	Коэффициент сравнительной эффективности
	 

	Срок окупаемости дополнительных инвестиций
	 


Вывод:__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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ПРИЛОЖЕНИЕ

Тема 1. Понятие инвестиций. Их роль в экономике. Виды инвестиций.
1. Инвестиции как экономическая категория.

2. Дайте определение понятию «инвестиции».

3. Виды инвестиций.

4. К инвестициям относят?

5. Основные признаки инвестиций.

6. По виду вложений инвестиции различают:

7. Реальные инвестиции – 

8. Финансовые инвестиции – 

9. Портфельные инвестиции – 

10. Инвестиции в интеллектуальную собственность – 

11. Какие виды инвестиций различают по натурально-вещественному признаку.

12. Приведите примеры классификации инвестиций по видам экономической деятельности.

13. В зависимости от уровня инвестора и форм собственности инвестиции подразделяют

14. На какие группы инвестиции подразделяются в зависимости от источника финансирования.

15. Приведите пример реальных инвестиций.

16. Приведите пример финансовых инвестиций.

17. Приведите пример портфельных инвестиций.

18. Что является объектом инвестиций?

19. Прямые инвести​ции в соответствии с системным признаком представляют собой …

20. Сопутствующие инвестиции – 

21. Сопряженные инвестиции – 

22. Инвестиции в новое строительство

23. Инвестиции в расширение

24. Инвестиции в реконструкцию

25. Инвестиции в техническое перевооружение

26. Чистые инвестиции

27. Валовые инвестиции

28. Иностранные инвестиции

29. Прямые  иностранные инвестиции

30. Функции экономической категории «инвестиции»

31. Реинвестирование – 

32. Роль инвестиций в экономике страны.

33. Назовите основных субъектов инвестиционной деятельности.

34. Функции инвестора.

35. Функции заказчика.

36. Функции подрядчика.

Тема 2. Состояние инвестиционной в России. Государственное регулирование инвестиционной деятельности.
1. Какими документами регулируется инвестиционная деятельность в России.

2. Кто осуществляет государственное регулирование инвестиционной деятельности в России.

3. Основные группы методов государственного регулирования инвестиционной деятельности.

4. Перечислите экономические методы государственного регулирования инвестиционной деятельности

5. Перечислите прямые методы государственного регулирования инвестиционной деятельности

6. Основные принципы государственного регулирования инвестиционной деятельности.

7. Объемы инвестиций в последние годы составили …

8. Какая тенденция инвестиционной деятельности в России преобладает.

9. Охарактеризуйте структуру инвестиций в основной капитал по натурально-вещественному признаку.

10.  Охарактеризуйте структуру инвестиций в основной капитал по видам экономической деятельности.

11.  Охарактеризуйте структуру инвестиций в основной капитал по формам собственности.

12. Охарактеризуйте структуру инвестиций в основной капитал по источникам финансирования.

Тема 3. Инвестиционный проект. Жизненный цикл инвестиционного проекта.

1. Инвестиционный проект представляет собой …

2. Жизненный цикл инвестиционного проекта.

3. Фаза проекта представляет собой …

4. Перечислите основные фазы и стадии реализации инвестиционного проекта.

5. Особенности предынвестиционной фазы реализации проекта.

6. Особенности инвестиционной фазы реализации проекта.

7. Особенности эксплуатационной фазы реализации проекта.

8. Основные этапы предынвестиционной фазы реализации проекта.

9. Основные этапы инвестиционной фазы реализации проекта. 

10. Основные этапы эксплуатационной фазы реализации проекта.

11. Закономерности распределения затрат при реализации инвестиционных проектов.

12. Схема финансирования инвестиционного проекта.

13. Источники финансирования инвестиционного проекта.

14. Варианты использования источников финансирования инновационной деятельности.

15. Приведите пример использования собственных средств субъектов инновационной деятельности. 

16. Приведите пример использования средств федерального бюджета. 

17. Приведите пример использования средств региональных бюджетов. 

18. Приведите пример использования средств местных бюджетов. 

19. Приведите пример использования целевых средств. 

20. Приведите пример использования внебюджетных источников.

21. Приведите пример использования иностранных инвестиций. 

22. Признаки инвестиционного проекта.

23. Виды инвестиционного проекта.

24. В зависимости от общественной значимости инвестиционные проекты подразделяют:

25. По функциональной направленности инвестиционные проекты подразделяют:

26. Особенности реализации проектов развития.

27. Особенности реализации проектов реновации.

28. Особенности реализации проектов санации.

29. По целям инвестиционные проекты подразделяют:

30. По совместимости реализации инвестиционные проекты подразделяют:

31. Особенности реализации независимых проектов.

32. Особенности реализации зависимых проектов.

33. Особенности проектов, исключающих реализацию иных проектов.

34. По предполагаемы источника финансирования инвестиционные проекты подразделяют:

35. Зачем необходима классификация инвестиционных проектов на предприятии.

36. Организационно-экономический механизм реализации инвестиционного проекта представляет собой.

Тема 4. Методические подходы к оценке эффективности инвестиций.

1. Каким образом определяется эффективность инвестиций.

2. Что является полезным результатом применительно к интересам инвестора.

3. Что входит в структуру инвестиционных затрат.

4. Перечислите способы сопоставления полезного результата и инвестиционных затрат при определении показателей эффективности инвестиций.

5. Дайте определение понятию «экономический эффект».

6. Дайте определение понятию «экономическая эффективность».

7. Классификация показателей эффективности инвестиций.

8. В зависимости от уровня инвесторских целей показатели эффективности подразделяют:

9. Показатели общественной эффективности.

10. Показатели коммерческой эффективности.

11. Показатели бюджетной эффективности.

12. В зависимости от формы учета затрат и результатов показатели эффективности подразделяют:

13. Преимущества и недостатки показателей эффективности, выраженных в стоимостной форме.

14. Преимущества и недостатки показателей эффективности, выраженные в натуральной форме.

15. В зависимости от учета факторов при определении показателей эффективности их подразделяют:

16. Сущность определения показателей абсолютной (общей) эффективности.

17. Сущность определения показателей сравнительной (относительной) эффективности.

18. Что характеризуют показатели абсолютной (общей) эффективности.

19. Что характеризуют показатели сравнительной (относительной) эффективности.

20. В зависимости от учета фактора времени показатели эффективности подразделяют:

21. Преимущества и недостатки динамических показателей эффективности инвестиций.

22. Преимущества и недостатки статических показателей эффективности инвестиций.

23. Основные принципы оценки эффективности инвестиций.

24. Сущность принципа системного подхода.

25. Сущность принципа сопоставимости.

26. Сущность принципа учета фактора времени.

27. Сущность принципа учета интересов инвестора.

28. Сущность принципа расчетного периода.

29. Сущность принципа учета неопределенности информации и риска.

30. Сущность принципа положительности и максимума эффекта

Тема 5. Показатели общей и сравнительной экономической эффективности.

1. Что характеризуют показатели абсолютной эффективности.

2. Что характеризуют показатели сравнительной эффективности.

3. Преимущества показателей абсолютной эффективности.

4. Преимущества показателей сравнительной эффективности.

5. Какие показатели относят к показателям абсолютной эффективности.

6. Какие показатели относят к показателям сравнительной эффективности.

7. Интегральный эффект. Преимущества и недостатки.

8. Чистый дисконтированный доход. Преимущества и недостатки.

9. Внутренняя норма доходности. Преимущества и недостатки.

10.  Внутренняя норма рентабельности. Преимущества и недостатки.

11.  Что характеризует внутренняя норма доходности.

12.  Коэффициент общей эффективности. Преимущества и недостатки.

13.  Модифицированная внутренняя норма доходности. Преимущества и недостатки.

14.  Срок окупаемости инвестиций. Преимущества и недостатки.

15.  Индекс рентабельности инвестиций. Преимущества и недостатки.

16.  В чем преимущества показателей сравнительной эффективности перед показателями общей эффективности при оценке эффективности инновационных проектов.

17.  Сравнительная величина интегрального эффекта. Преимущества и недостатки.

18.  Приведенные затраты. Преимущества и недостатки.

Тема 6. Дисконтирование денежных потоков при оценке эффективности инвестиционных проектов
1. Причины использования дисконтирования денежных потоков в экономических расчетах.

2. Предпосылки использования дисконтирования денежных потоков при определении показателей эффективности инвестиций.

3. Дайте определение понятию «дисконтирование денежных потоков».

4. Формула, используемая для определения коэффициента дисконтирования денежных потоков.

5.  Перечислите методы определения ставки дисконтирования.

6. Коммерческая норма дисконта характеризует …

7. Социальная норма дисконта характеризует …

8. Бюджетная норма дисконта характеризует …

9. Какие показатели абсолютной эффективности определяются с использованием дисконтирования денежных потоков.

10. Какие показатели сравнительной эффективности определяются с использованием дисконтирования денежных потоков.

11. В каком случае используется переменная норма дисконта.

12. Преимущества использования дисконтирования денежных потоков при определении показателей эффективности инвестиций.

13. Недостатки использования дисконтирования денежных потоков при определении показателей эффективности инвестиций.

14. Преимущества традиционных (без использования дисконтирования денежных потоков) критериев оценки эффективности инвестиций.

15. Недостатки традиционных (без использования дисконтирования денежных потоков) критериев оценки эффективности инвестиций.

16. Ограничения использования дисконтирования денежных потоков при определении показателей эффективности инвестиций.

17. Способы обоснования нормы дисконта.

18. Сущность способа определения нормы дисконта – «средневзвешенная стоимость капитала».

19. Сущность способа определения нормы дисконта – «процент по заемному капиталу».

20. Сущность способа определения нормы дисконта – «ставка по безопасным вложениям».

21. Сущность способа определения нормы дисконта – «ставка по безопасным вложениям с поправкой на риск».

22. Сущность экспертных методов определения нормы дисконта.

23. Сущность графического способа определения нормы дисконта.

24. Причины использования дисконтирования денежных потоков в экономических расчетах.

Тема 7.  Оценка эффективности инвестиционных проектов в условиях неопределенности информации и риска.

1. Под неопределенностью информации понимается …

2. Риск представляет собой …

3. Взаимосвязь риска и неопределенности информации.

4. Охарактеризуйте экономический результат при свершении риска.

5. Риск-менеджмент.

6. Что является объектом управления в риск-менеджменте.

7. Функции объекта управления в риск-менеджменте.

8. Субъектом управления в риск-менеджменте являетются:

9. Функции субъекта управления в риск-менеджменте.

10. Основные принципы риск-менеджмента.

11. Основные методы управления риском.

12. Сущность метода «избежание риска».

13. Сущность метода «удержание риска».

14. Сущность метода «передача риска».

15. Сущность метода «снижение риска».

16. Основные приемы по снижению риска.

17. Диверсификация – как прием снижения риска.

18. Полнота информации – как прием снижения риска.

19. Лимитирование – как прием снижения риска.

20. Самострахование – как прием снижения риска.

21. Страхование – как прием снижения риска.

22. Инфляция как риск осуществления инвестиционного проекта.

23. Влияние инфляции на показатели эффективности инвестиционных проектов.

24. Цепной индекс цен.

25. Базисный индекс цен.

26. Равномерная инфляция.

27. Однородная инфляция.

28. Виды влияния инфляции на составляющие показателей эффективности инвестиционных проектов.

29. Каким образом учитывается инфляция в расчетах показателей эффективности инвестиций.

30. Базисные цены при расчете показателей эффективности инвестиций.

31. Дефлированные цены при расчете показателей эффективности инвестиций.

32. Расчетные цены при расчете показателей эффективности инвестиций.

33. Прогнозные цены при расчете показателей эффективности инвестиций.

34. Под неопределенностью информации понимается …

35. Риск представляет собой …

36. Взаимосвязь риска и неопределенности информации.

Тема 8. Особенности оценки эффективности инвестиционных проектов на железнодорожном транспорте.

1. Чем обусловлены особенности оценки эффективности инвестиционных проектов на железнодорожном транспорте.

2. Роль железнодорожного транспорта в экономике страны.

3. Влияние состояния и качества работы железнодорожного транспорта на социально-экономическое развитие страны.

4. Влияние географического положения страны на масштабность и направленность инвестиционных проектов.

5. Инвестиционная привлекательность железнодорожного транспорта – как ведущего перевозчика грузов.

6. Ключевые моменты развития железнодорожного транспорта, которые необходимо учитывать при оценке эффективности инвестиций.

7. Перечислите категории строящихся и реконструируемых железнодорожных линий. Чем объясняется такая дифференциация. 

8. Основные направления финансирования инвестиционных программ развития железнодорожного транспорта.

9. Приоритеты развития железнодорожных линий.

10. Каковы объемы инвестиций на развитие железнодорожного транспорта общего и не общего пользования на 2008-2030 гг. по минимальному и максимальному варианту.

11. О чем свидетельствует структура инвестиций ОАО «РЖД».

12. Основные задачи инвестиционной программы ОАО «РЖД».
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